

谱写陕澳合作崭新篇章 开启共赢发展美好未来

“文化陕西”文旅推介会在澳门举行

赵一德致辞

本报讯(记者 母家亮)9月5日,由陕西省委、省政府主办的“文化陕西”文旅推介会在澳门举行。

省委书记赵一德,澳门特别行政区政府经济财政司司长李伟农,全国工商联副主席何超琼致辞。中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室副主任吕玉印,西安市市长叶牛平出席。副省长陈春江主持。澳门特区立法会议员、澳门中国旅行社股份公司董事长张健中发言。

赵一德代表陕西省委、省政府对与会嘉宾表示热烈欢迎,对澳门特区政府和社会各界长期以来给予陕西发展的支持帮助表示衷心感谢。他说,举办“文化陕西”文旅推介会是2024陕粤港澳活动周的重要一环,特色内容,旨在贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于加强区域合作的重要指示,以粤港澳大湾区战略为牵引,以文化旅游为桥梁和纽带,推动陕澳合作

向更深层次、更高水平迈进。

赵一德向与会嘉宾简要介绍了陕西文旅发展有关情况。他表示,文化是陕西的战略性资源、旅游是陕西的标志性名片,近年来陕西以习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示为指引,自觉扛起新时代新的文化使命,坚持以文塑旅、以旅彰文,形成独特资源优势、广阔市场空间,坚实产业基础、一流营商环境协同增效的良好态势,文旅深度融合

发展的动能更加强劲、活力持续迸发。澳门是高度繁荣的国际化都市、是全球旅游休闲中心,陕澳两地文旅合作互补性强、潜力大。希望以这次推介会为契机,进一步加强两地在文旅资源挖掘、文旅服务供给、文旅品牌塑造等方面的交流合作,共同推动文旅产业高质量发展,更好服务全国文旅大局,更好惠及两地人民群众。

会上,省文化和旅游厅主要

负责同志围绕文旅发展有关情况进行了推介,4个陕澳合作项目成功签约。

澳门特区政府代表,省直有关部门、各市(区)政府负责同志,两地相关高校、企业负责人和文化旅游界代表200多人参加会议。

在澳期间,赵一德率代表团考察了南光集团、中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体,了解了企业创新、商贸发展等情况。



9月5日,“文化陕西”文旅推介会在澳门举行。图为模特展示陕西剪纸纸造型礼服。
本报记者 母家亮 摄

“你可知Macau不是我真姓……”9月5日,当熟悉的旋律在会场响起,澳门语言艺术协会会长杨瑞英不禁轻声哼唱起来。

不过,与以往不同的是,耳边的旋律来自台上身着唐装的演奏者们用笛子、扬琴、古筝、琵琶、中阮等乐器的默契合奏。

在濠江之畔,遇上秦风唐韵会有怎样的惊喜?“唐韵映濠江·遇见新陕西”——“文化陕西”文旅推介会在这样温馨的氛围中拉开帷幕。

作为2024陕粤港澳活动周的重要活动之一,推介会吸引200余家澳

门文旅企业代表齐聚一堂,共同谋划陕澳文旅合作新篇章。

“陕西是古丝绸之路的起点,澳门是海上丝绸之路的重要节点,作为重要的世界级旅游目的地,两地资源互补,具有非常广阔的合作前景。”推介会上,澳门特别行政区经济财政司司长李伟农说。

长期以来,陕澳两地在文化和旅游领域有着广泛的合作与交流,特别是在文艺演出交流、旅游业界合作、青少年游学旅行等方面互动频繁、成果丰硕。

陕西省文化和旅游厅厅长高阳

秦风唐韵壮濠江

——“文化陕西”文旅推介会观察

介绍,去年以来,陕西在澳门举办了“影偶交辉——陕西省和四川省皮影木偶艺术展”,并组织陕西艺术团在澳门表演了9场乐舞、杂技等极具陕西特色的文艺节目。不仅如此,西安儿艺优秀儿童剧《二十四个奶奶》港澳地区巡演为澳门13所学校以及氹仔菩提综合服务中心送去7场公益演出;秦腔传统剧《再续红梅缘》作为压轴大戏,在澳门第三届粤港澳大湾区中国戏剧文化节上演……

“澳门同胞对陕西优秀传统文化非常了解和熟悉。”高阳告诉记者,今年2月,国务院批准西安成为西北首座开放港澳“个人游”的城市,为两地开展文旅合作再添新引擎,尤其是8月下旬举行的“陕西·西安澳门周”大型推广活动,展现了澳门旅游、商贸、文化的多元魅力,激发了陕西群众赴澳出游的兴趣。

全国工商联副主席、美高梅中国控股有限公司董事长及执行董事何超琼表示,美高梅与张艺谋团队共同创作的演艺节目将于12月正式开演。“其中有一个章节融入了秦腔元素,陕澳演艺合作进一步

深化。”何超琼说。

场内,两地文旅合作不断深化;场外,陕西非遗项目持续火热。

作为本次推介会的一部分,会场外的剪纸、刺绣、麦秆画、木版年画、社火脸谱、耀州瓷和茯茶等陕西非物质文化遗产吸引了众多澳门市民参观体验。

千阳县非遗剪纸代表性传承人谢爱萍带来了自己的剪纸服饰,她通过将剪纸技艺应用到布料裁剪上,创新推出了一套可以穿的“剪纸”。这套主题为“喜鹊落梅”的礼服一亮相,就吸引了观展市民的关注。

“陕西的非遗项目特别多,希望能有机会促成两地在非遗项目上的深度合作。”澳门世界非物质文化遗产保护协会会长杨孟峰告诉记者,澳门有80种非遗项目,主要以妈祖信仰等民俗类项目为主。“我们特别期待两地深化交流,一方面把陕西丰富的非遗项目引入澳门,另一方面把澳门特色文化推广出去,为两地文旅合作再添一把火,进一步推

动陕澳互联互通。”杨孟峰说。

当然,这并非杨孟峰的“一厢情愿”。在推介会上,陕西省文化和旅游厅宣布:针对澳门旅游市场,将统筹1000万元的专项资金——

对组织入境来陕旅游的企业给予最高100万元奖励,对在陕西口岸办理签证入境的旅游团队按照每人最高140元的标准奖励,省内各市也将配套奖励;

对有组织的旅行商来陕考察产品、踩线,将安排企业对接洽谈业务、地方媒体宣传报道,并给予落地全程免费接待;

陕西文旅惠民平台向港澳游客提供景区、演艺、酒店等方面产品五至八折优惠;对澳门旅游企业来陕开办旅行社、设立旅游办事处,给予专项资金支持……

听到这些新举措,杨瑞英转过身向记者递上名片,咨询省文旅厅的地址。“有机会一定要去拜会!”杨瑞英说。

本报记者 刘印

关注陕粤港澳活动周

深入推进依法行政 为高质量发展保驾护航

司法部有关负责人回应热点问题

如何深入推进依法行政?努力推进一流法治化营商环境建设,将有哪些部署举措?在国务院新闻办公室9月6日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,司法部有关负责人回应了相关热点问题。

“深入推进依法行政,必须用法治给行政权力定规矩、划界限。”司法部副部长王振江表示。党的二十届三中全会对深入推进依法行政作出系统部署,在推进政府机构、职能、权限、程序、责任法定化方面,司法部将加快推进行政执法监督条例、行政规范性文件制定程序条例等立法项目。推进完善重大决策、规范性文件合法性审查机制,强化合法性审查刚性约束。

同时,进一步完善政府立法审查制度机制,全面提升审查质效。加强行政执法协调监督,到今年年底基本建成省、市、县、乡四级全覆盖的行政执法监督工作体系。完善监督制度、创新监督方式、强化综合协调,加快实现对行政执法工作的全方位、全流程、常态化、长效化监督。

下一步,司法部将进一步扩大行政复议范围,指导各级司法行政机关积极落实新修订的行政复议法规定的监督制约机制,切实加强行政复议个案纠错和类案规范,充分发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议主渠道作用。

记者从会上了解到,司法部已完成对全部现行有效600多部行政法规的集中清理,重点清理不符合高质量发展要求、不利于营商环境优化和全国统一大市场建设、有违公平竞争的有关规定和内容。同时,正牵头开展涉及不平等对待企业法律法规政策的全面清理,旨在消除隐性壁垒,降低企业制度性交易成本。

在行政执法方面,去年部署开展提升行政执法质量三年行动计划,依法纠正不作为、乱作为、粗暴执法、执法不规范等执法领域突出问题,重点加强涉及企业行政执法监督力度。今年上半年,新收各类经营主体申请的行政复议案件3.1万件,办结2.3万件,为涉案经营主体挽回经济损失101.7亿元,有力维

护了各类经营主体合法权益。

党的二十届三中全会对构建高水平的社会主义市场经济体制、推动经济高质量发展等体制机制,健全宏观经济治理体系等方面做出全面部署。司法部立法二局负责人姜杉表示,司法部正会同有关部门加

快推进反不正当竞争法的修改,为各类经营者公平参与市场竞争创造良好制度环境。加快修订银行业监督管理法,研究修订对外贸易法等法律法规,更好发挥法治引领、规范、保障作用,努力推进一流法治化营商环境建设。据新华社

我国已建成59万个公共法律服务实体平台

据新华社电 据司法部统计,截至目前,全国共有各类法律服务机构75.4万个,专业法律服务人员399.7万人,建成了59万个公共法律服务实体平台,60多万个乡村(社区)配备法律顾问,广大法律服务工作者每年办理各类业务4000多万件。

记者9月6日从国新办举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会获悉,我国已基本建成覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的公共法律服务体系。

针对群众“办证明难”等问题,司法部在全国部署开展“公证减证

便民提速”活动,推出压缩办证期限、拓展“一证一次办”、推进“一事一站办”等措施,向社会公布规范33类81项证明材料清单,删减不必要的证明材料116项。

各地法律援助机构推行优先办、推进跨域办、强化联动办,优化服务流程,简化办理手续,畅通法律援助“绿色通道”,对农民工追索劳动报酬案件一律免予核查经济困难状况,实行优先受理、优先审查、优先指派,“法律服务助老护老”“法在身边 助残护残”等品牌活动走向深入。

75年间陕西经济实现跨越式增长

本报讯(记者 张维)9月6日,陕西省统计局发布新中国成立75周年经济社会发展成就系列报告,75年间,陕西走出了一条从贫穷到富强的不平凡之路。

经济实现跨越式增长,占全国比重稳步提升。从新中国成立初期的1952年到2023年,陕西地区生产总值由12.85亿元增加到33786.07亿元,年均增长8.7%,高于全国平均水平0.8个百分点;分阶段看,改革开放以来年均增速达到了9.8%,高于全国平均水平0.8个百分点;党的十八大以来年均增长7.2%,高于全国0.9个百分点。

人均GDP增长千余倍,在全国位次快速提升。新中国成立初期,1952年陕西人均生产总值仅为85元,1978年也仅为291元,随后历时10年,于1988年迈入千元台阶,到1994年跨越2000元的区间,之后便几乎是一年一个台阶,经过11年,到2005年迈入万元台阶,达到10357元,而后于2009年、2011年、2013年、2017年、2018年、2021年、2022年分别迈入2万元至8万元的台阶。2023年,陕西人均GDP达到85448元,是1952年的1005.3倍。